

2021年12月13日 星期一

辛丑年十一月初十 第20956期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版  
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5  
中工网 http://www.workercn.cn

# 让高质量发展道路越走越宽广

——社会各界热议中央经济工作会议精神

新华社记者

中央经济工作会议总结今年经济工作，分析当前经济形势，部署明年经济工作。社会各界认为，会议对于大家凝聚共识、坚定信心、真抓实干，做好明年经济工作，具有重大而深远的意义。要把党中央决策部署落实到位，切实推动高质量发展，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

“十四五”开局良好，做好经济工作的规律性认识不断积累

快递年业务量首次突破千亿件、跨省异地就医住院费用

直接结算已覆盖全国、前11个月货物贸易进出口总值超去年全年……

2021年，是党和国家历史上具有里程碑意义的一年。面对内外环境的多重挑战，中国经济实现了“十四五”良好开局。

“在百年变局和世纪疫情等多重风险挑战下，我们保持了宏观政策连续性、稳定性、可持续性。”工信部研究机构赛迪顾问总裁秦海林表示，以产业政策为例，更加注重强调根据产业特色、发展规律制定政策，更注重政策的抵达效果，让企业更加有信心谋创新、做实业。

这一年，高质量发展取得新成效。

(下转第3版)

## 劳动创造幸福

# “焊花”易冉的“小确幸”

### 开栏的话

“民生在勤，勤则不匮”。中华民族是勤于劳动、善于创造的民族。正是因为劳动创造，我们拥有了历史的辉煌；也正是因为劳动创造，我们拥有今天的成就。

劳动创造幸福，奋斗砥砺未来。讲好劳模故事、劳动故事、工匠故事，弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，引导广大职工树立辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动的理念，让劳动光荣、创造伟大成为铿锵的时代强音。即日起，本报开设“劳动创造幸福”专栏，以劳动者的亲身经历讲述劳动光荣劳动伟大、劳动创造幸福的故事，敬请垂注。

本报记者 方大丰 王鑫

易冉长得漂亮。清澈得一尘不染的双眼，一笑，就纯粹得动人。

她是中车株洲车辆有限公司（前身为铁道部株洲车辆厂）家喻户晓的“厂花”，拿起焊枪，把电焊这个职业的“颜值”提升了。人美，活干得美，从18岁开始，21年焊花飞舞的花样年华中，她把自己“焊”成一朵名副其实的“焊花”——2014年当选首届全国十佳“最美职工”。

2013年8月，本报记者第一次报道易冉，开头这样写到：“记者面前的易冉，温文尔雅得如同一丝清涼的过堂风。易冉身材苗条，面容清丽，手指白皙而修长……你很难将电焊工与她联系在一起……她说：‘遇到一件焊接很好的作品，我就忍不住要去抚摸，想象这么精美的焊缝会是谁的巧手焊出来的。’”

听记者念当年这段文字，易冉微微一笑，仿佛沉浸在抚摸一条精美的焊缝中。

### 电焊花木兰

易冉参与焊接的车辆，累计起来有1200多公里长。

这是一条值得易冉去抚摸的美丽而漫长的“焊缝”：从2000年走出技校门的小丫头，到成为中车首席技能专家、高级焊接技师、高级工程师、全国技术能手……用焊接的术语来形容，易冉的青春岁月焊得透，没有气泡，没有夹渣。

易冉被邀请去做过很多宣讲。今年9月1日，易冉10岁儿子就读的学校迎来60周年校庆，特地邀请了各行业的人去讲“开学第一课”。她作为全国劳动模范也被邀请了。

“我给孩子们讲劳动的美好。”易冉说，她讲到如何操作焊接机器人时，儿子和同学们都听得入了神，都露出羡慕的眼神。

“为儿子挣了面子”的易冉，说起这事就有种纯粹的幸福从眼睛深处飘出来。



从18岁开始，21年焊花飞舞的花样年华中，易冉把自己“焊”成一朵名副其实的“焊花”。2014年，易冉当选首届全国十佳“最美职工”。  
图为易冉在工作中。

### 大赛

“所有的选手里面就只有我一个女焊工，其他人当时都很惊讶。我跟他们说我们这边还有很多女焊工时，他们都觉得不可思议。”易冉说。

宣布比赛结果时，第一名都领完了奖，还没有念到易冉的名字。“以为自己表现太差了名落孙山，当时我就哭了。”其实她获得了大赛最高的特别奖。第二天当地媒体还用了大半个版报道，赠给她一个雅号：电焊花木兰。

这事珍藏在易冉内心深处。她说，能给“430”人挣到荣誉，比什么都幸福。

(下转第3版)

## 北京工会用科技手段服务职工—— 线上入会 云端服务

### 六中全会精神在基层

精神落地。

#### 34.8万会员通过微信小程序入会

12月1日，北京市通州区马驹桥镇总工会年内的第49场职工沟通会在联东U谷园区食堂门口开展。

在U谷工作的赵女士在咨询台前驻足停留。经过工作人员的耐心解答，赵女士打开微信扫描二维码，随后手机界面弹出“北京工会i（爱）会员”小程序，点击“我要入会”并按提示填写了信息。几分钟后，赵女士便收到来自北京市总的提示短信，成功加入工会。当天的活动现场人气爆棚，前来咨询的职工络绎不绝。

“您拿到的宣传品里面有一张镇总工会

的‘职工连心卡’，上面有我们的联系方式，您有任何疑问都可以直接联系我们，稍后您还可以下载注册北京工会12351手机APP，以后可以通过APP参与会员活动了。”镇总工会工作人员一边将宣传品递给赵女士一边介绍。

这是北京工会运用科技手段服务职工，为新就业形态劳动者加入工会按下快捷键的一个缩影。

截至11月30日，全市新增采集会员40.75万人，其中有34.8万是通过“北京工会i会员”小程序加入工会的。明年我们将继续加大工作力度，升级平台，解决8小时以外以及休息日会员审核的问题，运用互联网思维和科技手段吸引更多职工入会。”北京市总工会

会基层组织建设部部长李扬说。

#### 云招聘活动累计访问量13万余人次

当下，一场重点围绕下岗职工、困难职工、农民工、新就业形态劳动者的就业需求的云招聘活动正在北京如火如荼举行。

11月19日至12月18日，北京市总“工会进万家·暖心助就业”线上云招聘活动将持续1个月。

“云招聘活动是市总运用互联网思维，结合当前疫情常态化管理的实际情况做的有益尝试。”北京市总工会权益保障部部长邵英男说。

据了解，云招聘活动为北京求职者和用工企业提供线上就业服务，累计报送2600余家企业、15.5万余个岗位用工信息。

北京市、区两级工会加强与人社部、工商联等部门的沟通协作，畅通公共就业服务渠道，线上共享就业信息，今年以来联合开展了“民营企业招聘月”“金秋招聘月”等主题活动，在“就业超市”等政府就业平台搭载工会就业服务内容。

(下转第3版)

## 南水北调工程7年向北方调水近500亿立方米

据新华社北京12月12日电 (记者刘诗平)12月12日是南水北调工程全面通水7周年。记者从中国南水北调集团有限公司了解到，南水北调工程全面通水7年来，已累计向北方调水近500亿立方米，受益人口达1.4亿人，40多座大型城市的经济发展格局因调水得到优化。

截至目前，南水北调东、中线一期工程累计调水约494亿立方米。其中，东线向山东调水52.88亿立方米，中线向豫冀津京调水超过441亿立方米。

生态补水方面，南水北调东线沿线受水区湖泊蓄水稳定，生态环境持续向好；中线向北方50余条河流生态补水70多亿立方米，生态环境得到显著改善，同时使华北地区浅层地下水水位实现止跌回升。

水质方面，目前东线输水干线水质全部达标，并持续稳定保持在地表水水质Ⅲ类以上；丹江口水库和中线干线供水水质，稳定在地表水水质Ⅱ类以上。

中国工程院院士、水文水资源学家王浩表示，南水北调工程全面通水以来取得成效，主要在于以节水倒逼用水和经济发展方式转变，以环保治污推动区域水生态环境持续向好，以精准调水保障受水区供水安全，以统筹配置南水发挥工程生态效益。

## 核酸检测单人单检降至40元

本报讯 (记者李丹青)记者近日获悉，今年11月中旬，国家医保局启动新冠病毒核酸检测第三轮全国联调，截至目前，共有30个省份先后将单人单检价格降至每人份40元以下(含40元)，混检价格降至每人份10元以下(含10元)。按要求，各地将在12月15日前完成降价。

疫情发生以来，各地持续开展新冠病毒核酸检测试剂盒集中采购，不断优化公立医疗机构检测服务价格，经过多轮调整，全国核酸检测价格在2021年9月中旬已降至单人单检每人份60元以下，多人混检每人份15~20元。

为将检测筛查的支出控制在可承受水平，2021年11月中旬，国家医保局指导各地进一步降低公立医院新冠病毒核酸检测的价格和费用。

为有效降低群众负担，国家医保局鼓励各地在有条件的情况下应用多人混检，并按实际检测服务收费。



## 从“汗水流淌”到“智慧流动” 新兴制造业助力快递“奔跑”

在全国快递物流智能装备(南陵)产业技术研究院内，工作人员在介绍一款快递配送无人机(12月10日摄)。

据介绍，近年来，伴随快递行业飞速发展，我国众多快递企业逐步告别“汗水流淌”的传统模式，“更新换代”智能装备，并带动物流智能装备这一新兴制造业快速崛起。

在“全国快递科技创新试验基地”——安徽省芜湖市南陵县，快递物流智能装备制造产业发展迅速，集聚了快递收寄、分拣、运输、投送、仓储各环节智能装备制造项目，以及一批业内知名企业和一批业内知名企业家。

从“汗水流淌”到“智慧流动”，物流智能装备制造业的发展赋予了快递业越来越强的“科技感”。

新华社记者 张端 摄